

# 网络流行文化对大学生思想政治教育的影响与对策研究

张 宁

河北工程技术学院·马克思主义学院, 河北 石家庄 050020

**摘要:** 在网络流行文化盛行的背景下, 大学生作为追求个性与发展、积极运用网络技术的群体, 深受流行文化影响。流行文化虽符合大学生的审美需求, 满足其探索新奇的心理, 但因其发展历程较短, 包含的负面信息对大学生思想道德观念的塑造构成影响, 进而可能削弱高校思政教育的实效。故而, 教育者需顺应流行文化趋势, 利用其平台进行积极引导, 助力大学生形成高校思想政治教育的新思维。同时, 必须与时俱进, 着重提升大学生的流行文化网络素养, 以此推动思想政治教育在文化层面的创新。

**关键词:** 网络流行文化; 大学生; 思政教育

随着信息技术的迅猛发展, 网络载体日益丰富, 网络文化呈现多元化态势, 网络信息已成为新时代的显著标志。青年大学生作为新时代的“网络原住民”, 充满活力且易于接受新鲜事物<sup>[1]</sup>。然而, 在网络世界中, 大学生在接触新鲜事物的同时, 也面临着网络流行文化的冲击和潜在腐蚀, 对其价值观产生消极影响, 这对大学生思想政治教育工作提出了新的挑战。

## 1 网络流行文化概述

随着网络技术的发展, 互联网不仅仅提供了丰富多样的娱乐形式, 更构建了一个开放的文化交流平台, 满足了人们日益增长的个性化需求, 为生活注入了无尽的乐趣。在这一背景下, 网络平台中的流行文化迅速崛起, 成为现代社会的活跃驱动力。流行文化凭借其便捷、互动和即时性的特性, 重塑了人们的生活与文化格局。

目前, 流行文化现已成为日常生活的调味品, 它不仅丰富了人们的生活, 还深刻反映了每个人的精神世界和生活态度。它既具有文化特征, 又具有商业性特征, 深刻地影响着意识形态。比如, 大众文化以各种不同的方式, 如表情包, 热门话题, 短视频, 在互联网上广为流传, 很快就吸引了巨大的流量, 并且它的影响力也在持续增长。这些流行文化现象有时甚至能够“破圈”, 突破原有的文化界限, 引发社会各界的广泛关注。在这一过程中, 大学生作为网络主要用户群体, 发挥了重要的作用。他们不仅是流行文化的

接受者, 更是其创造者和传播者, 积极推动了流行文化的发展和创新。

## 2 网络流行文化对大学生思想政治教育的影响

恩格斯曾言: “个体受精神环境之影响。”网络文化的兴盛对大学生产生了双重效应。其积极面可以被教育者有效利用, 促进大学生的思想政治教育。然而, 网络文化亦带来某些负面影响, 这些成为教育者不断改进和优化的关键领域。

### 2.1 正面影响

(1) 有利于拓宽教育者的思政工作渠道

网络流行文化作为科技进步的产物, 对比传统媒体, 为大学生的思想政治教育提供了新的机遇, 这对提高教师的思想和文化素质具有重要意义。大学生利用手机、计算机, 按照自己的学习和兴趣需要, 获得大众文化信息, 这既可以提高他们的学习技能, 也可以提高他们的认识, 扩大他们的眼界, 培养他们改变世界的的能力。然而, 教育者也需提醒学生, 网络文化可能存在信息失真和内容偏差, 需谨慎筛选信息, 提升媒介素养和信息处理能力<sup>[2]</sup>。互联网平台已成为思想政治教育的重要工具, 如百度、微博、微信、抖音等, 这些平台是大学生获取信息的热门渠道。为了拓宽教育途径, 应利用现代科技, 使流行文化以多样化形式融入教育, 从而提高思政教育的质量和效果。

(2) 有助于缓解当代大学生压力, 促进身心健康

在当代社会背景下，大学生面临着来自学习、环境适应、社交互动以及职业发展等多方面的压力。若不能有效地进行缓解，他们的精神健康可能遭受影响。网络流行文化，以其内容的多样性、分散注意力的便捷性以及放松心情的能力，为学生提供了一种在情绪低落或学习效率不高时的放松途径。这不仅有助于缓解他们的心理压力，还促进了他们的身心健康发展。

### （3）提供创新大学生思想政治教育方式的可能性

在新时代背景下，学校思想政治教育的模式亟需与时俱进，实现教育方式的创新与多样化。大学生作为具有独立思考能力和鲜明个性的群体，对于周遭世界有着自己独到的见解和评价。传统的思想政治教育往往侧重于课本知识的灌输，采用较为单一的“填鸭式”教学方法，这不仅难以有效传递知识，还可能引发学生的反感，削弱课程的实际效果。在新媒体环境下，教师若能巧妙运用丰富的信息资源来吸引学生的注意力，将极大地促进学生与教师之间的多元互动。这样的教学模式打破了传统课堂的局限，鼓励学生自由地表达自己的思想和见解，同时教师也能与学生进行更深层次的情感交流。在轻松愉悦的教学氛围中，教师可以更自然地传授以社会主义核心价值观为主的思想政治教育内容，从而提高课程的吸引力和教学效果。

## 2.2 负面影响

### （1）网络流行文化影响了大学生正确价值观念的形成

网络流行文化具有实时性、娱乐性、小众性和差异性特征，如果任其无限制发展，就会对大学生树立正确价值观造成不利影响，导致大学生思考问题的片面性，过分追求短期利益、感官刺激和个性化表达，而忽视了长期利益、系统性分析和普遍价值。这不仅可能诱发大学生的利己主义倾向，忽略对国家、社会和集体的责任，还可能削弱他们对善恶美丑的辨识力，使他们更易受到消极文化的影响。

网络流行文化对大学生思想的潜在负面影响往往不易察觉。大学生通过手机等移动设备自由参与网络文化活动，这使得教育者难以准确评估这些活动对大学生思想政治教育的具体影响<sup>[3]</sup>。因此，我们应当对网络流行文化的极端化趋势保持警觉，并通过正确的引导，帮助大学生建立正确的价值观念。

### （2）网络流行文化使大学生产生了网络依赖感

网络平台提供大量信息并具有显著的娱乐功能。在新媒体环境下，大学生在在线购物参加诸如游戏、社交等活动的活动越来越积极。就拿短视频来说，根据《中国互联网发展报告》第五十次发布的数据，截止2022年六月，我国的短视频用户数量已经达到了9.62亿，使用人数达到了91.5%，其中不乏年轻的大学生。新的媒介环境对大学生的学习生活产生了深远的影响。网络占去了他们很多的时间。有些学生对互联网上瘾，从而使他们和同伴之间的交流变得越来越少，他们的社会技能也逐渐削弱，这也导致该群体常常产生诸多心理问题，对生活热情逐渐降低。长时间沉迷互联网，碎片化时间累积，导致阅读减少，依赖自媒体和博主获取知识，缺乏自主探索和系统理解，易失思辨能力，思想观念僵化，制约着大学生的思想政治工作。网络大众文化对大学生的消极影响不容忽视，要引导他们建立健康的网络使用习惯<sup>[4]</sup>。

### （3）网络流行文化的不规范性淡化了大学生的政治意识

政治意识是党员和群众必须遵守的政治方向、立场和行为规范，以马克思主义为指导，坚决支持党和国家的政策。大学生在政治上应积极参与国家建设，发挥知识分子的引领作用。然而，网络流行文化的不规范性使大学生的政治态度不够严肃，忽略了娱乐的正面宣传作用。同时，网络流行用语和行为的不规范性削弱了大学生的政治意识。欧美国家引领网络流行文化的时尚，宣扬欧美文化与审美观念，大学生应意识到网络流行文化具有文化侵蚀和同化作用，无条件接受会导致民族文化自信不足。网络流行文化对消费追求的不规范，使大学生消费扭曲，进而影响价值观。大学生的消费行为与其理想信念、工作理念、个人价值等密切相关，不能单纯视为消费喜好。一旦消费观念扭曲，就会对西方思想缺乏敏感性和抵抗力，个人的价值观念也会偏离正轨。

## 3 负面影响产生的原因分析

网络流行文化，作为一种文化现象，对大学生群体施加着潜在而深远的影响。其负面效应源于文化本身及社会等多重因素，主要体现在以下方面：首先，网络流行文化缺乏科学导向，社会主义核心价值观在网络文化中的融入不足，使大学生在纷繁复杂的网络环境中难以确立正确价值观；其次，当前针对大学生

的网络思想政治教育在实效性上存在不足，教育内容与方法未能与网络流行文化的快速变化保持同步；再者，思想政治教育机制在系统性和针对性上的缺失也不容忽视。同时，大学生自身的一些特质亦限制了其抵御不良网络流行文化的能力：易于受从众心理驱动，为不良文化提供了渗透空间；普遍缺乏对网络流行文化的辨识力和批判性思维，易受不良信息诱导。并且大学生心理和认知尚未完全成熟，更容易受到网络流行文化的影响，从而削弱了思想政治教育的影响力。

## 4 网络文化环境下强化大学生思想政治教育的必要性

### 4.1 网络文化环境下强化大学生思想政治教育是社会和谐的客观要求

在上述负面影响中，文化侵蚀和同化作用最具破坏性。在网络文化环境的开放与多元背景下，西方文化的影响力得以扩展，对我国大学生的思想观念产生了显著的影响。西方资产阶级的一些陈旧观念对我国学生的思想产生了冲击，特别是对于那些思想尚未成熟、政治立场不够坚定的大学生，他们由于缺乏足够的社会实践经验，更容易受到这些错误思想的侵蚀。这不仅影响了他们的政治信仰和价值取向，甚至可能导致他们对中国特色社会主义的认同感降低，对中国共产党和中国政府的信任度下降。在某些极端情况下，一些学生可能因受到敌对势力的诱导而参与反党反社会主义的活动，这对国家的长治久安构成威胁，不利于社会的和谐稳定。

### 4.2 网络文化环境下强化大学生思想政治教育是新时期高校思想政治教育发展的现实需要

随着网络文化的快速演进，传统思想政治教育的内容与教学方式受到了极大挑战。同时，现代科技的进步也为传统思想政治教育手段带来了前所未有的考验，同时，高校思想政治工作也面临着新的挑战。在这种情况下，新时期的大学思想政治教学必须要主动地融入到网络文化的大环境之中，才能跟上时代的发展，将互联网和网络文化的传播方式进行有机地结合起来，革新和创新传统的教学方式，让教学内容更加充实和更新，从而让思想政治教育的实效得到更大的提升<sup>[5]</sup>。

### 4.3 网络文化环境下强化大学生思想政治教育是促进大学生成才的内在需要

网络文化环境因其匿名、开放、互享的特性，导致大量多元且复杂的信息渗透到大学生的日常学习和生活中。这种情况对一些大学生的理想信念、价值取向、思维方式以及行为模式产生了不良影响，进而削弱了他们的是非判断能力。对于思想尚未稳固的大学生来说，他们更容易受到色情内容、西方腐朽思想以及敌对势力的诱导。另有一部分学生过度沉迷于网络，导致学业被忽视，人际关系疏远，甚至出现行为失范。这种现象反映出他们缺乏正确的世界观、人生观和价值观，有可能因此走向错误的人生道路，对大学生的整体发展和身心健康都造成了深远影响。鉴于此，我们亟需加强对大学生的思想政治教育，努力营造一个健康的网络文化环境，并着重提升他们的信息筛选和是非辨别能力。这将有助于预防网络成瘾、网络犯罪等问题的出现，从而推动大学生的全面发展与成才。

由此可见，在网络环境复杂多变的背景下，帮助大学生树立正确的三观，培养其成为合格的社会主义国家建设者，加强思想政治教育刻不容缓。

## 5 网络流行文化影响下大学生思想政治教育的对策

### 5.1 坚持用社会主义核心价值观引领网络思想政治教育

(1) 弘扬以社会主义核心价值观为核心的网络正能量  
以社会主义核心价值观为中心，充分渗透到大学生的网络生活中去，加强中国特色社会主义网络文化的建设，促进社会进步，促进网络空间的良性发展。以数字化方式进行教育经典、革命文物等的传播，提高教育资源的利用率。建立健全的网络空间，突出先进的文化价值观，建设以社会主义核心价值观为主要内容的大众网络文化，是全社会的责任。在此基础上，对大学生进行网络教育，要引导他们发现和传播真善美，净化网络环境，培育一种积极向上的社会心态，并进行各种网络素养活动，建设健康的网络文化品牌，促进和谐社会建设。此外，通过网络教育引导大学生继承和弘扬中华优秀传统文化，增强文化的归属感与自信心，营造奋发向上的网络文化环境。

(2) 创新网络思想政治教育途径

为了有效扩展网络思想政治教育的教育空间，可建立大学生思想政治教育微信公众平台，利用该平台传播正能量，引领大学生的思想认知。该平台可以结合微信、微博、QQ、抖音等大学生常用的社交工具，打造全方位的服务平台，以占领网络舆论的高地。同时，还要充分了解大学生的需求、兴趣，发挥平台优势，发布国际国内时政要闻与校内新闻，巩固主流思想舆论，将平台打造为学习创新交流的阵地。

网络社交是大学生日常行为的重要部分，应将其作为网络思想政治教育的重要手段。通过深入研究与创新，要主动占领网络思政教育的新阵地，将社会主义核心价值观融入大学生的网络社交行为中，以科学的理论指导，为大学生答疑解惑，使他们从内心认可主流价值观。

此外，网络思想政治教育还需生活化。要将社会主义核心价值观在网络社交、网络生活、网络学习中落实落细，与大学生密切交流，使他们愿意接受思政教育内容。为此，教育工作者需以大学生为中心，创新教育理念，从大学生的生活实际出发，引导他们的思想与行为，以提升网络思政教育的实效性。

### (3) 提高网络思想政治教育实效性

在大学生思想政治教育中，教育者可以利用精心制作的作品，将教育内容融入到大学生的网络生活中。通过关注师生关心的社会热点，开设专题专栏、学习网站等，坚持问题导向，对问题实质进行剖析，使学生对马克思主义的基本原理有更深刻的认识。好的网上思想政治教育作品，不但能给人以美的享受，还能提高人的魅力，也可以促使大学生进行理智与感性的思维，在沟通中进行广泛的传播，从而提高教学平台的魅力。这些作品将社会主义核心价值观具体化，有利于引导大学生树立正确的价值观。

要准确把握当代大学生的网络意识形态特点，并与他们的需求、表达形式相结合，创造出优秀的德育个案，才能有效地提升其效果。这些事例具有典型的示范意义，对高校学生的思想政治教育和教育者都有直接的影响和示范作用。与此同时，充分运用新媒体平台及新兴的传播手段，加强与大学生的接触，满足大学生的需要，促进思想政治教育与网络的深度结合。

在教育手段方面，利用大数据技术，开展高级数据分析，帮助理解大学生的网络行为特点及思想问题，从而更有针对性地进行教育。通过对大数据的分析，

可以使教育者更好地了解学生，优化教学方式，明晰教育的方向与分工，从而做出最优的教学策略。通过大数据技术，还可以预测大学生网络行为趋势，为有针对性的思想政治教育提供支持。

## 5.2 提高大学生的网络素养

### (1) 培养大学生正确的网络价值观

网络价值观是大学生网络素养的关键，影响网络行为。新媒体的崛起引发价值观变迁，强化大学生核心价值观认同至关重要。教育工作者需转变观念，重视网络文化构建，探索新媒体规律，趋利避害，融合新媒体教育方式，培育正确网络价值观。大学生应主动面对网络挑战，加强自我教育，批判性思考网络流行文化，提高网络素养，规范网络行为，促进个人全面发展。社会各界应发挥特长，多方面开展思政教育，融合核心价值观与网络素养教育，减少网络负面效应，提升媒介素养，高度认同核心价值观。同时，加强网络新媒体引领，宣传社会主义核心价值观，发挥隐性教育作用。

### (2) 注重大学生对网络流行文化筛选能力的培养

大学生应掌握辨识网络流行文化中多元价值观的能力，区分正面与负面信息，并在多样性的网络空间中坚持主导价值观。运用马克思主义立场分析思想政治问题，增强抵御错误思潮的能力，捍卫网络文化安全和意识形态安全。关键在于培养分析本质的能力，思想政治教育工作者应指导学生树立正确价值观，提升思辨和自我教育能力。

同时，应强化大学生在网络社交中的筛选能力，建立健康的人际关系，遵循平等、自由、自律的交流原则，保持适度，确保网络安全和个人隐私。

此外，大学生需提高对网络语言的筛选能力，避免盲目跟风和消极价值观的同化。应以主流价值观引领，合理使用网络语言，抵制道德失范，促进网络语言的积极发展。通过道德辨析，明确网络道德责任，做出明智选择，提升抵制不良网络语言的能力，助力个人全面健康发展。

### (3) 加强大学生网络文化的自我教育

强化大学生网络娱乐自我教育意识，因其与个人爱好紧密相关，直接影响大学生的判断力、道德观和精神状态，对发展具有显著影响。网络文化的快速消费特性易致大学生满足感过度，影响其学习和工作态度，削弱奋斗和进取心，教育者应助其提升辨识和反

思能力。同时，高校学生要养成良好的网上学习习惯，养成良好的生活态度，增强自身的网络素质，确立清晰的学习目的，拓展自己的眼界，充分利用互联网资源。

加强大学生的网络知识获取能力，从海量的网络资源中甄别有用的信息，加强自主学习。大学生也要积极地选取有用的信息资源，提高应用能力，抵制网络诱惑。具备网络主体性和自律性是有效自我教育的基础。大学生应自主网络学习，提升自我认知和调控

能力，避免有害信息干扰，培养鉴别能力，正确进行网络交往，以网络资源促进个人成长与发展。

## 6 结语

综合分析表明，网络文化具有双重性质，它在为日常生活和学术研究提供便利的同时，也带来了信息质量参差不齐的问题，这些问题可能对大学生的价值观念、身心健康和社交能力产生不利影响。鉴于此，高等教育机构需要扩展其思想政治教育的范畴，努力营造一个积极健康的网络文化环境。

### 参考文献：

- [1]高鸣. 网络文化与大学生: 思想政治教育新论[M]. 南京: 江苏教育出版社, 2007.
- [2]张洪峰, 韩强. 网络文化对高校思想政治教育的影响及对策[J]. 吉林省教育学院学报, 2018(5).
- [3]冯娜娜, 吕恒宇. 网络文化下加强大学生思想政治教育的对策思考[J]. 新西部, 2017(21).
- [4]周琳娜, 高冰, 芮小苗. 网络文化对大学生思想政治教育的影响及对策探究[J]. 兰州教育学院学报, 2017(9)
- [5]王天民. 大学生思想政治教育创新研究[M]. 北京: 北京师范大学出版社, 2013: 49.